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Tf) rt’enel'em NEV: (i osztaly:......
kozépszint

Fontos tudnivalok

Egyértelmii valaszokat adjon, egyértelmii jeloléseket alkalmazzon — javitas esetén is!

Vilaszaiban a lényeg megfogalmazéasara torekedjen, ne lépje til a rendelkezésre allé
kipontozott helyet!

Csak annyi valaszelemet irjon, amennyit a feladat kér! (Ha tobbet ir, a beirds sorrendjében
értékeljiik valaszait.)

Kérjiik, kék szinii tollat hasznaljon!

A feladatok megoldasakor tartsa szem eldtt az alabbi javaslatokat!

e COlvassa el figyelmesen a feladatokat!

e Kovesse figyelmesen a feladatlap utasitasait!

e Tudatositsa, hany részfeladatbol all a feladat, és oldja meg az Osszeset!

e Tanulmanyozza a feladatokhoz kapcsolodé forrasokat (kép, abra, szoveg, térkép)!
e Vilaszait gondos mérlegelés utan, lehetdleg javitas nélkiil irja le!

e A feladatok megoldasahoz hasznéalhatja a megengedett segédeszkozoket: a kozépis-
kolai torténelmi atlasz térképeit és a helyesirasi szotart. Ugyeljen arra, hogy a
személyek, topografiai adatok ¢és fogalmak csak pontos helyesirassal értékelhetok!

Javaslatok a szoveges, Kkifejtendé feladatok kidolgozasahoz:

1. Helyezze el id6ben és térben a feladatban megjel6lt problémat!
2. Hasznalja fel a feladat megértéséhez a forrasokat, illetve a kozépiskolai torténelmi atlaszt!

3. Gyljtse 0ssze azokat az altalanos fogalmakat (pl. fejlodés, valtozas, termelés), illetve
az adott korszakhoz kapcsolodod fogalmakat (pl. varjobbagy, céh, személyi kultusz),
melyekkel az adott probléma bemutathato!

. Epitse be fogalmazasaba a forrasokbol megszerezheté informaciokat, kovetkeztetéseket!
. Térja fel a probléma elézményeit, okait, kovetkezményeit!

. Epitse be mondanival6jaba 6nall6 ismereteit, nézdpontjat, véleményét!

. Ha sziikséges, készitsen vazlatot, illetve piszkozatot!

. Ugyeljen arra, hogy mondatai vildgosak legyenek!

O 0 9 N L K~

. Szerkessze meg szovegét, és figyeljen a helyesirasra is!

Tajékoztatasul:
Az esszE€k javitasdnak szempontjai:
e a feladat megértése,
e megfelelés a tartalmi kdvetelményeknek,
e avalasz megszerkesztettsége, logikussaga, nyelvhelyessége és helyesirasa.

Eredményes munkat kivanunk!
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Torténelem
kozépszint

I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A feladat az 6kori Roma torténetével kapcsolatos.
Oldja meg a Julius Caesarra vonatkozo feladatokat a forras és ismeretei segitségével!
(Elemenként 1 pont.)

»[Caesar] szobrait a Capitoliumon mind feldiszitették [...], de a két néptribunus
[...] felment a dombra és mindegyikr6él letépte a kirdlyi koszorat. [...]
A nép hangos helyesléssel jart a két [nép]tribunus nyomaban, és Brutusoknak
szOlitotta Oket; Brutus volt ugyanis, aki [tobb évszdzaddal kordbban] eltizte a
kiralyokat R6mabdl, s a [...a)...] és a nép kezébe adta a hatalmat, melyet addig egy
ember birtokolt.

Ezért fordult most a nép Marcus Brutus [senator] felé. Tudtak réla, hogy apai
agrol az els6 Brutus leszarmazottja [...]. Akik valtozast kivantak, Brutusban biztak,
mintha egyediil t6le remélhetnék a fordulatot. [...]

Mikor Caesar bement a terembe, a senatorok tisztelettuddéan felkeltek
helytikr6l. Brutus Osszeeskiivé csoportjanak tagjai Caesar karosszéke mogott
helyezkedtek el; masok szemkozt alltak meg vele [...]. Tillius [az egyik senator]
mindkét kezével belekapaszkodott Caesar togdjaba, s lerantotta nyakarol. Ez volt

Z 7

a jeladas.” (Plutarkhosz okori térténetiro)
a) Melyik intézmény/testiillet megnevezése hianyzik a forras a)-val jelolt részébol?

b) Mi volt az a ,,fordulat”, amelyben a valtozast akarok reménykedtek a forras szerzéje
szerint? Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. Roma uralménak kiterjesztése a Foldkozi-tenger medencéjére
2. az egyeduralom megszilarditasa

3. a koztarsasagi rend visszaallitasa

¢) Mely eseményre vonatkozott a forrasban szereplé ,,jeladas”?

d) Melyik évszazadban jatszodtak a forras idézett része altal leirt események? Vilaszaban
szerepeljen az is, hogy Krisztus sziiletése elott vagy utdn torténtek-e a leirt események!

4 pont
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Torténelem
kozépszint

2. A feladat a kozépkori épitészeti stilusokhoz kapcsolodik.

irja a tablazatba annak a stilusnak a megnevezését, amelyikre a leiras vonatkozik, és
rendelje a leirashoz a megfelel6 kép betiijelét is! Egy leirashoz egy betiijelet rendeljen! Két
betiijel kimarad. (Elemenként 1 pont.)

A)

A franciaorszagi Reims domja
D)

Templom az olaszorszagi Cataniaban Templom a németorszagi Schwarzachban
Leiras Stilus megnevezése Kép
betiijele

a) A gyakran erddszeri templomok disztelenek,
zOmok falaikat kis méretli ablakok tagoljak.

b) A templomok 0 jellegzetességei koz¢ tartoznak
az égbe szokd tornyok, a csucsives boltozatok, a
rozsaablakok €s a csipkeszertien attort falak.

4 pont
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Torténelem
kozépszint

3. A feladat Hunyadi Matyas uralkodasahoz kapcsolodik.

Oldja meg az uralkodoi jovedelmekre vonatkozo feladatokat a tablazat adatai és ismeretei

segitségével! (Elemenként 1 pont.)

Uralkodoi jovedelmek Luxemburgi Zsigmond és Hunyadi Matyas koraban,
aranyforintban és a jovedelmek szazalékaban (becsiilt adatok)*
Jovedelmek 1427 1475

kapuadé /
relll)dkiviili hadiadé és fiistpénz 88 000 (28%) 385 000 (61%)
varosok és zsidok addja 21 000 (7%) 26 000 (4%)
kiilonleges jogallasu csoportok
(foként %IZ élr(;gélyi szészoll)() addja 25000 (8%) 27000 (4%)
banyaszat és pénzverés 60 000 (19%) 60 000 (10%)
somonopélium 100 000 (32%) 80 000 (13%)
vamok 20 000 (6%) 50 000 (8%)
Osszesen 314 000 (100%) 628 000 (100%)

* A kiralyi birtokokro6l szarmaz6 jovedelem nélkiil.

a) Melyik tarsadalmi réteg terhei novekedtek a legnagyobb mértékben Matyas koraban?

b) Nevezze meg azt az 0j bevételi forrast, amelynek bevezetésérdl rendelkezett Matyas
a kovetkezo torvényben! A tablazatban szereplo szakkifejezések koziil valasszon!

~Magyarorszagnak a torokok ellen valé megvédelmezése céljab6l minden egyes kapu
utan orszagszerte egy aranyforintot kell fizetni.” (Torvény, 1474)

¢) Az alabb felsorolt intézkedések koziil csak az egyik fiizédik Matyas nevéhez, az viszont
novelte a bevételeit. Melyik volt az? Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. Betelepitette a szaszokat Erdélybe.

2. Erdekeltté tette a foldesurakat tj banyak megnyitasaban.

3. Megvonta a harmincadra adott korabbi kedvezményeket.

d) Becslések szerint Magyarorszag lakossaga Luxemburgi Zsigmond uralkodasa idején 2,5-3
millié 6, Hunyadi Matyéas uralkodasa idején 3,54 milli6 {6 lehetett. Dontse el ennek
figyelembevételével, melyik allitas igaz az uralkoddi jovedelmek novekedésére
a tablazatban szereplo idészakban! Karikazza be a helyes allitas sorszamat!

1. A népesség ndvekedésével megegyezd aranyban néttek a jovedelmek.

2. A népesség novekedése hozzdjarult az uralkodoi jovedelmek novekedéséhez.

3. A népesség novekedése nem befolyasolta az uralkodoi jovedelmek alakulasat.

4 pont
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Torténelem
kozépszint

4. A feladat a reformaciohoz kapcsolodik.
Oldja meg a forrasok és ismeretei segitségével a lutheri reformaciohoz kapcsolodo
feladatokat! (Elemenként 1 pont.)

A) ,Miféle djfajta kegyelme Istennek és a papanak az, hogy megengedik, hogy egy
istentelen és gonosz ember pénzért kivaltson egy kegyes és istenszeretd lelket, viszont
azt a kegyes és kedves lelket nem valtjdk ki ingyen szeretetbdl, sajat raszorultsaga
miatt?” (Részlet Luther 95 pontjabol, 1517)

B) , Egy sz6 mint szaz: a romai egyhdz, ha szabad igy sz6lnom, mindig szomjazta az
aranyat; minél tobbet elnyel, csak annél szomjasabb.” (Luther levele, 1518)

C) ,Nem vagyok olyan esztelentil vakmer6, hogy egy papanak és embernek egyetlen
zavaros és téves dekrétuma [hatarozata] miatt megtagadjam a Szentirdsnak annyi s
olyan vilagos bizonyitékait: ellenkezdleg, szent meggy6z6désem, hogy a Szentirds
igéje [...] feltétlentil folébe helyezend6 mindenféle emberi szonak.” (Luther levele, 1518)

D) ,Mit gondolsz, hanyan tettek volna fogadalmat, ha tudtdk volna, hogy ezzel sem
igazsagban, sem tidvosségben nem lesz résziik? [...] Szinte kivétel nélkiil [...] annak
reményében [tesznek fogadalmat], hogy fogadalmuk Istent irdnyukban jéindulatra
hangolja, s igazsagot és tdvosséget nyernek téle. Mert kiilonben mit keresnék -
mondjak - a kolostorban? [...] Ezért érzem magam igazolva abban, hogy minden
fogadalmat érvénytelenitsek.” (Luther levele, 1521)

E) ,Nem kovet el semmilyen btint, aki nem fohdszkodik a szentekhez, hanem csak a
mi egyetlen kdzbenjarénkhoz, Jézus Krisztushoz ragaszkodik. Hiszen az ilyen biztos
aton jar, és ez bizonyos. Miért akartok hat a biztostol és bizonyostél elfordulni és azzal
torédni, ami a sziikség és a parancsolat ellen van?” (Luther levele, 1521)

Melyik idézet tamasztja ala kozvetleniil a kovetkezé allitasokat? Irja a megfelels idézet
betiijelét az allitas utan a kipontozott helyre! Egy dllitashoz egy betiijel tartozik, két betiijel
kimarad.

a) Luther a Bibliat tekintette a hit alapjanak. ......

b) Elvetette a szerzetességet. ......

¢) Tamadta a (bucsucédula altal) megvasarolt blinbocsanatot. ......

d) Hogyan nevezziik ma azt a felekezetet / egyhazat, amelyhez Luther Kkovet6i
(a lutheranusok) tartoznak?

4 pont
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Torténelem

R NEV: i e osztaly:......
kozépszint

5. A feladat a 18. szazadi Magyarorszag népességével kapcsolatos.
Oldja meg a forrasok és ismeretei segitségével a népességmozgasokra vonatkozo
feladatokat! (Elemenként 1 pont.)
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Betelepiiles és belsé vandorlas a 18. szazadi Magyarorszagon

a) Nevezze meg azt a népcsoportot, amelyre a kovetkezé forras vonatkozik! 4 térképen
szereplo népcsoportok koziil valasszon!

»A magam java, de a kozj6 érdekében is szorgalmasan és minden erével azon
taradozom, hogy [olyan emberekkel], akik a jelenlegi helyzetiik kovetkeztében
otthonukat elhagyni és betev¢ falatjukat mas vidéken [értsd: masik orszagban], [...]
keresni kénytelenek, az iires helységeket népessé tegyem, [...] egyuttal pedig a
kozterhek és kotelezettségek ellatasarol gondoskodjam, és ami a legfébb dolog, a
[romai] katolikus vallés is inkabb gyarapodhassék.” (Kdrolyi Sandor folyamodvinya az
Udvari Haditandcshoz, 1712)

b) Melyik teriiletre vonatkozik a kovetkezd leiras? Karikazza be a helyes valasz
sorszamat!

A torokokkel szembeni visszafoglald haboruk soran csaknem elnéptelenedett teriiletre az udvar
elsdsorban németeket telepitett be, de bevandoroltak ide magyarok, szlovakok, romanok ¢és
szerbek is. A teriilet lakossaga igy etnikai szempontbol rendkiviil kevertté valt.

1. Bansag / Banat

2. Dunéntul

3. Erdély
4. Karpatalja
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Torténelem
kozépszint

¢) Karikazza be annak a két allitisnak a sorszamat, amelyek igazak a 18. szazadi
Magyarorszagon zajlo népességmozgasokra!

1. A legjelentdsebb szamban szlovakok vandoroltak be az orszagba.

2. A bels6 vandorlas jellemzben a hegyvidékekrdl a sik teriiletek felé iranyult.

3. Az orszéagba érkezé romanok legnagyobb szamban az egykori torok hodoltsag teriiletére
telepiiltek be.

4. Az ontevékeny betelepiilok tobbsége valamelyik protestans felekezethez tartozott.

5. A 18. szazad végén foként az orszag belsd részén voltak magyar tobbségi teriiletek.

4 pont

6. A feladat a 19-20. szazadi politikai eszmékhez kapcsolodik. (komplex tesztfeladat)
Oldja meg a feladatokat a szocializmus két iranyzatahoz kapcsolodé forrasok és ismeretei
segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,A munkasforradalom els6 1épése a proletaridtus uralkodé osztallya emelése,
a demokracia kivivasa. A proletariatus arra hasznélja majd fel politikai uralmat, hogy
a burzsoaziatol fokrol fokra elragadjon minden t6két [...]. Ez eleinte természetesen
csak a tulajdonjogba és a polgari termelési viszonyokba val6 zsarnoki beavatkozas
atjan torténhet. [...] Ha mint uralkodé osztaly a régi termelési viszonyokat erészakkal
megsziinteti, akkor a termelési viszonyokkal egyiitt megsziinteti az
osztéalyellentéteket, egyéltalaban az osztdlyoknak a létfeltételét, és ezzel sajat maganak
mint osztalynak az uralmat is.” (Kommunista kialtviny, 1848)

B) ,A demokracidban, a koztarsasdgban, ahol altalanos valasztéjog van, az &llam
a proletaridtus szamara nem valami erds, bevehetetlen er6ditmény. A proletaridtus
mar megkezdte a behatolast ebbe az er6ditménybe. [...] Teljes joggal remélhetjiik [...],
hogy szervezés, nevelés és propaganda Gtjan annyira teljesen, mélyen és dontéen fog
behatolni, hogy id6vel Osszpontositott eréfeszitések segitségével a proletar és
szocialista dllam lép az oligarchikus és burzsod allam helyébe. [..] Lehetséges, hogy az
4j szocialista allamba val6 belépésiink épp oly észrevétleniil fog végbe menni, mint
ahogy a tengerészek athajozésa az egyik féltekérdl a masikra.” (Jaures francia politikus
beszéde, 1903)

a) Nevezze meg az A) jeli forras egyik szerzojét! ................................

b) Nevezze meg a szocializmus azon iranyzatat, amely a B) jelii forrasban leirt programot
képviselte!
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Torténelem
kozEépszint

Déntse el, melyik idézett forrasrészletre vonatkoznak az allitasok! Irjon X jelet a tablazat
megfeleldo mezéjébe! Egy sorba csak egy X jelet irjon!

Allitasok Kizarolag | Kizarolag | Mind- Egyik
az A) aB) ketto sem

¢) A politikai célt forradalommal kell elérni.

d) Fel kell szdmolni a szabad verseny
akadalyait.

e) A politikai cél az, hogy a proletariatus
megszerezze az allamhatalmat.

f) A munkisok a cenzus eltorlésének
koszonhetden jutnak nagyobb befolyashoz a
politikai életben.

6 pont

7. A feladat a dualizmus kori Magyarorszaggal kapcsolatos.

Hatarozza meg az abra és ismeretei alapjan, hogy az Osztrak—Magyar Monarchia mely
tisztségét visel6é politikus mondhatta volna a kovetkezé Kkitalalt idézeteket! 4 felsorolt
politikai tisztségek koziil valasszon! Egy idézethez egy tisztséget irjon! Harom tisztség kimarad.
(Elemenként 1 pont.)

AUSZTRIA MAGYARORSZAG
w kbzds =
§r— cotsaar urghods kirdly —— &
Slw pol
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L= ; c
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5| 2| urak haza | SH felsghaz | “=F0> ﬁ
B £
5 60 |
felelds kormany ¥ delegaciok felelés kormany
miniszterek kdzds Ugyek miniszterek
hadigy | killgy £
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tarcak fedezetét szolgaié I Egtsrca
pénzigyek g
E =
iranyitas, vexénylet

|
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Az Osztrak—Magyar Monarchia dllamszervezete
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Torténelem

R NEV: i e osztaly:......
kozépszint
Tisztségek:
uralkodo, hadiigyminiszter, magyar miniszterelnok, magyar beliigyminiszter,
kozo6s pénziigyminiszter, magyar pénziigyminiszter, honvédelmi miniszter
Kitalalt idézetek:

a) ,Ma egész nap a holnapi kormanytiilésre fogok késziilni, mert a jové évi koltség-
vetési javaslaton még az utolsé finomitasokat végre kell hajtanom. Most kaptam meg
miniszter kollégaim kéréseit az oktatasi, kulturalis intézmények, valamint rendészeti
szervek tamogatasat illetéen. Rdadasul a korményf6 is kiemelt figyelemmel koveti a
koltségvetés osszedllitasat.”

b) ,Holnap Conrad von Hotzendorfot, a hadsereg vezérkari fénokét fogadom.
Beszamol a vezérkar elmult évi munkdjarél, tovdbba megadom neki a sziikséges
utasitdsokat. Utdna a kiiliigyminiszter javaslatait fogom megkapni az 14j kovetek
személyére vonatkozoan.”

¢) ,Kinevezésem o6ta a legfontosabb feladatomra késziilok. Jové héten tiléseznek a
delegaciok. Addig még fontos volna beszélnem mindkét delegacié tagjaival, hogy
meggy6zzem Oket, fogadjdk el a remélt haderé6fejlesztést és az 1Gj nagykovetségek
megnyitdsat is fedez6 koltségvetési javaslatomat.”

d) ,Tegnap volt a honvédség hadgyakorlata. Mint a magyar kormény e tertiletért
felel6s minisztere, hivatalbdl is ott kellett lennem. Nagyon elégedett voltam a
latottakkal.”

4 pont
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Torténelem
kozépszint

8. A feladat a masodik vilaghaboru el6zményeihez kapcsolodik.
Oldja meg feladatokat a karikatira és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

WHAT, NO CHAIR FOR ME ?
A miincheni konferenciat abrazolo karikatura, 1938.
A karikatura szovege: ,, Micsoda? Nekem nincs helyem?”
A képen lathato 1ilo figurak balrol jobbra: Hitler, Chamberlain (brit miniszterelnok),
Daladier (francia miniszterelnék), Mussolini. Az allo alak: Sztalin

a) Mely allam felosztasarol volt sz6 a karikatiran abrazolt nagyhatalmi konferencian?

b) Nevezze meg, melyik részt vevo politikus teriileti igényei teljesiiltek!

¢) Mire utal a karikatiran abrazolt személyek oltozéke? Karikizza be a helyes allitas
sorszamat!

1. A masodik vilaghaboru késObbi szovetségesi viszonyaira: a tengelyhatalmak vezetdi vilagos,
mig a szovetséges politikusok sotét ruhat viselnek.

2. Az adott orszagok politikai berendezkedésére: a polgari demokracidk vezetdi civil, mig a
diktatérikus allamok irdnyitéi katonai ruhdzatot viselnek.

3. Az adott orszagok allamformajara: a kirdlysagokat képviseld miniszterelnokok katonai, mig
a koztarsasagokat vezetd politikusok polgari ruhdzatot viselnek.
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Torténelem
kozépszint

d) Hogyan viszonyult a Szovjetunio a karikaturan abrazolt targyalas végén megkotott
egyezményhez? Karikazza be a helyes allitas sorszamat!

1. Elitélte, ugyanis az egyezmény értelmében a Szovjetunid ellenségének tekintett Lengyel-
orszag jelentOs teriileteket kapott.
2. K6zombdsen fogadta, hiszen a Szovjetuniot kozvetleniil nem érintette.

3. Az egyezményrdl értesiilve atértékelte szovetségi politikdjat, figyelembe véve, hogy a
nyugati nagyhatalmak magara hagytdk Németorszaggal szembekeriilé korabbi szovet-
ségesiiket.

4 pont

9. A feladat a magyarorszagi antiszemitizmussal kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,Ez ajavaslat még a zsidosagot sem aldzza meg annyira, mint amennyire megsérti
a keresztény kozéposztaly fiait, amikor azt teszi fel roluk, hogy - az allampolgari
jogegyenl6ség megszentelt elvének semmibevételével - jogfosztastdl, megszégyenitd
gyamkodastdl, kényszeralkalmazastol varjak megélhetésiik biztositdsat. S felteszi
réluk azt az erkolcsi eltévelyedést, hogy polgartarsaik egy részének valldsa miatt valé
megbélyegzése, polgari jogai teljességébdl valo kiforgatdsa aran akarnak érvényestilni
és boldogulni.” (Magyar értelmiségiek kialtvanya)

B) , A Fiiggetlenség [cim Gjsag] véleménye szerint a javaslat nem kiméletlen, s nem
jelenti a zsid6sag elnyomasat, mert a zsido lakossag 5 szazalékos 1élekszdma mellett
20 szazalékos részt kap a kozéletben. A Pesti Napl6 [cimi tGjsag] viszont Ggy tartja,
hogy az Gj javaslat intézkedései gyokeres szakitast jelentenek a magyar torvénykonyv
1867. és 1895. évbdl szarmazoé olyan alkotméanyos alaptorvényeivel, amelyek eddig
aligha valhattak szégyenére a [magyar torvényeknek].” (Brassoi Lapok)

a) Mindkét forrasrészlet ugyanazzal a torvénnyel kapcsolatos. Melyik ez a torvény?
Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. numerus clausus 2. nemzetiségi torvény 3. els6 zsidotorvény

b) Hogyan viszonyultak az A) betiijelil forras szerzoi a bevezetésre keriil6é torvényhez?
Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. Egyetértettek vele. 2.Targyilagos tudositast kozoltek. 3. Elitélték a torvényt.

¢) Hogyan viszonyult az B) betiijelii forras szerzoje a bevezetésre keriilo torvényhez?
Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. Egyetértett vele. 2.Targyilagos tudositast kozolt. 3. Elitélte a torvényt.
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Torténelem
kozépszint

d) Mit biztositottak a zsidésag szamara a B) betiijeli forrasban emlitett ,,alkotmanyos
alaptorvények”?

10. A feladat az Europai Uniohoz kapcsolodik.
Dontse el a forrasok és ismeretei segitségével, melyek a mondatok helyes befejezései!
Karikazza be a helyes befejezés sorszamat! (Elemenként 1 pont.)

»A minGsitett tobbségi szavazas a Tandcsban leggyakrabban alkalmazott szavazasi

mod. [...] Akkor beszélink mindsitett tobbségrol, ha az alabbi két feltétel teljestil:

« a tagallamok [legaldbb] 55%-a (vagyis a gyakorlatban a 28 tagéllambol 16)
a javaslat mellett szavaz

e a javaslatot tamogaté tagallamok az EU teljes népességének legalabb 65%-at
képviselik. [...]

A blokkol6 kisebbségnek legaldbb a Tandcs négy, az Unié népességének tobb mint

35%-at képvisel6 tagallamabol kell &llnia.” (Az Eurdpai Tandcs hivatalos honlapja)

Az Europai Uni6 tagallamainak lakossaga
(az alapité tagok délten szedve)
Lakossag
Tagallam , aranya Eurdpa
szama osszlakossagahoz képest (%)
Ausztria 8 772 865 1,7
Belgium 11351727 2,2
Bulgaria 7101 859 1,4
Ciprus 854 802 0,2
Csehorszag 10 578 820 2,1
Ddnia 5748 769 1,1
Egyesiilt Kirdlysag 65 808 573 12,9
Esztorszag 1315635 0,3
Finnorszag 5503 297 1,1
Franciaorszag 66 989 083 13,1
Gordgorszdg 10768 193 2,1
Hollandia 17 081 507 3,3
Horvétorszag 4154213 0,8
Irorszag 4784 383 0,9
Lengyelorszag 37 972 964 7,4
Lettorszag 1950116 0,4
Litvania 2 847 904 0,6
Luxemburg 590 667 0,1
Magyarorszag 9797 561 1,9
Malta 460 297 0,1
Németorszag 82 521 653 16,1
Olaszorszag 60 589 445 11,9
Portugalia 10 309 573 2,0
Romaénia 19 644 350 3,8
Spanyolorszag 46 528 024 9,1
Szlovékia 5435343 1,1
Szlovénia 2 065 895 0,4
Svédorszag 9995 153 1,9
Osszesen 511 522 671 100,0
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Torténelem
kozépszint

a) A Tandcs nem tud mindsitett tobbséggel dontést hozni, ha azt ...
1. Németorszag, Magyarorszag, Szlovakia és Horvatorszag ellenzi.
2. Németorszag, Franciaorszag, Olaszorszag és Spanyolorszag ellenzi.

3. barmely 6t tagallam ellenzi.

b) A Tanacs mindsitett tobbséggel akkor tud egy javaslatot megszavazni, ha ...

1. az Eurdpai Parlament 751 képviseldjének legalabb 65%-a megszavazza ugy, hogy 6k a
tagallamok 55%-at képviselik.

2. a 28 allam- vagy kormanyfd legalabb 55%-a megszavazza ugy, hogy 6k a lakossag
legalabb 65%-at képviselik.

3. nem ellenzi az Eurodpai Bizottsag legalabb 10 tagja, a 28 {6 35%-a.

¢) A Tanécs dontéshozatali modja ...
1. elsésorban kormanykdzi jellegii, hiszen a kis és nagy tagallamok befolyasa egyenld.

2. elsésorban nemzetek feletti jellegli, hiszen a dontéseket a lakossag tobbségének kell
tamogatnia.

3. kifejezi az Eurdpai Unio kettds jellegét, hiszen sem a tagallamok, sem a lakossag tobbsége
Onmagaban nem elegend6 a dontéshozatalhoz.
d) A Tanécs mindsitett tobbségili dontéséhez ...
1. elég, ha valamennyi 1992-es alapit6 tagallam igennel szavaz.
2. elég, ha valamennyi 1992 6ta csatlakozott tagallam igennel szavaz.

3. 1992 elétt és utan csatlakozott tagallamok szavazatara is sziikség van.

4 pont

11. A feladat a Kadar-korszakkal kapcsolatos.
Oldja meg a feladatot a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

»A szocialista gazdasag hirhedten képtelen volt - minden teljesitményfokoz6 kisérlet
ellenére - a teljesitményeket eredményekkel 6sszekapcsolni, és ezzel az embereket
nagyobb eréfeszitésekre 6sztonozni. De a masodik gazdasag megjelenésével milliok
szamara nyilt meg olyan tertilet, ahol nyilvanvalo, kézzelfoghato, hiitészekrényben,
csaladi hazban, autéban, kertben megtestestiilé 6sszefiiggés volt egyfeldl a befektetett
gondolat, munka, kitartds és masfel6l az eredmény kozott. S ez az Osszefiiggés
emberek milliéival feledtette el, hogy szolgasdgban élnek, s ajandékozta meg az
életorom és az emberi méltésag - lehet, hogy talmi [hamis], de akkor is fontos -
élményével.” (Hankiss Elemér: Allam és kozérdek, 1996)
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Torténelem
kozépszint

T bb fojas
t6bb barosssfsi—

- ST N TR

Karikazza be a mondatok helyes befejezésének sorszamat!

a) Masodik gazdasagnak nevezziik...
1. a kereslet és kinalat altal kialakul6 kereskedelmet.
2. az allami / szovetkezeti szektoron kiviili, maganszektorban végzett tevékenységet.

3. a hidnypo6tld termékeket titokban forgalmazo kereskedelmi tevékenységet.

b) A politikai vezetés azért engedte a masodik gazdasagot, mert...
1. igy csokkenthette a tarsadalmi fesziiltségeket, javitotta az életszinvonalat.

2. gyorsabban el lehetett jutni a magantulajdon teljes megsziintetésével jaré kommuniz-
musig.

3. igy novelhette a dolgozok teljesitményét a hivatalos munkahelyiikon.

¢) A haztaji gazdalkodas jellemzdje az volt, hogy...
1. a termények beszolgaltatasa utan tobb jovedelem maradt a parasztoknal.
2. a megtermelt javak felett a mezdgazdasagi termeldk szabadon rendelkeztek.

3. hogy itt a parasztok kizardlag onellatasra termeltek.

d) Magyarazza meg sajat szavaival, mire utal a szoveges forras alahuzott része!
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Torténelem
kozépszint

12. A feladat az emberi jogokhoz kapcsolodik.
Dontse el, hogy az Emberi jogok egyetemes nyilatkozatanak kovetkezo részletei az emberi

erevr

pontozott vonalra! Egy helyre egy sorszamot irjon! Egy sorszamot tobb helyre is beirhat.
(Elemenként 1 pont.)

Az emberi jogok generdcioi:

1. Els6é generécio: a felvilagosodas koraban megfogalmazott, az allamhatalmat korlatozo,
birésagon kikényszerithetd jogok.

2. Masodik generacio: a 20. szazadban megfogalmazott, allami szerepvallalast feltételezo,
nehezen kikényszerithetd célkitiizések.

3. Harmadik generécio: csak altalanossagban megfogalmazott, allamok kozti egyiittmiikodést
feltételezd, ki nem kényszerithetd célkittizések.

a) ,Minden személynek, mind egyénileg, mind masokkal egytittesen joga van a
tulajdonhoz.” .....

b) ,Minden személynek joga van [...] élelemhez, ruhazathoz, lakashoz.” .....

¢) ,Minden személynek joga van a gondolat, a lelkiismeret és a vall4s szabadsagahoz.”
d) ,Minden személynek joga van ahhoz, hogy [...] a nemzetkdzi viszonyok
tekintetében olyan rendszer uralkodjék, amelyben a [...] jogok és szabadsagok [...]

érvényestilhessenek.” .....

(Az ENSZ altal elfogadott nyilatkozat, 1948)

4 pont
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Torténelem
kozépszint

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

Olvassa el figyelmesen!

A kovetkezd feladatok koziil 6sszesen kettét kell kidolgoznia.
Az alabbi szabalyok alapjan kell valasztania:

Kidolgozando:
egy, az egyetemes torténelemre vonatkozo6 rovid feladat,
egy, a magyar torténelemre vonatkozd hosszu feladat.

A rovid egyetemes €s a hosszi magyar feladat mas korszakra — az egyik az 1849-ig tartd,

a masik az 1849 utani korszakra — vonatkozzon! (4 tabldzatban a korszakokat kettos vonal

valasztja el.)

Tanulmanyozza figyelmesen a feladatokat!

Korszak | Sorszam Feladat A feladat tipusa
Egyetemes 1 849-1g 13. Kozépkorl céh rovid
torténelem 1 849 14. ENSZ rovid
utan
1849-ig 15. Maria Terézia reformjai hosszu
Magyar
torténelem L%:r? 16. A Rakosi-korszak gazdaséagpolitikdja hosszu

A feladatok tanulméanyozasa utan karikazza be a valasztott feladatok sorszamat!

A kovetkez0 tablazatban feltlintettiik a két valasztasi lehetdséget.
Jelolje X-szel a valasztasat a megfelelo sorban! Csak az egyik lehetéséget jelolje!

A valasztott Valasztasanak
feladatok jelolése X jellel
sorszama
13. és 16.

14. és 15.

A feladatok koziil esak a valasztott kett6t dolgozza ki! Valaszait az azonos tipusu
feladatokat kdvetd pontozott vonalakra irja!

A feladatok kidolgozasa eldtt tanulmanyozza a 2. oldalon talalhatd utmutatot!

A valaszok elkészitése soran fogalmazvany (piszkozat) készithetd!

A feladatok utan az értékelési szempontok szerepelnek, az elért pontszamokat a javito
tanar allapitja meg.
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Torténelem
kozépszint

13. A feladat a kozépkori céhekkel és a varosi élettel kapcsolatos. (rovid)
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a kozépkori céhek miikodésének fo
elemeit!

»Valahanyszor egy tanuléfit a gyapjliszové mesterségben teljes tanuldidejét letolti a
megdllapoddsban szereplé hatarnapig, utdna az emlitett mesterségben ott legyen
szabad neki tovabb dolgoznia, ahol éppen akar. [...] [Ha valamilyen okbdl a mester] a
gyapjuszovés mesterségének gyakorldsat teljességgel abbahagyna, akkor az emlitett
tanulofiat dtadhatja és elhelyezheti e célra alkalmas személynél, hogy annal tanulja ki
az emlitett mesterséget, &m olyan tudasa legyen ez a személy, hogy a nevezett
tanuléfitat e mesterségben megfelel6 médon képes is legyen oktatni. (4 champagne-i
posztosok szabalyzata, 13. szdzad)

14. A feladat az ENSZ miikodésével kapcsolatos. (rovid)
Mutassa be a forras és ismeretei segitségével az ENSZ Biztonsagi Tanacs 1étrehozasanak
céljat és miikodését! Ne a forrasban szereplo konkrét eseményrol irjon!

»A Biztonsagi Tanacs

figyelembe véve, hogy stlyos helyzet alakult ki, miutan a szovjet csapatok elnyomjak
a magyar nép torekvéseit jogainak visszaszerzésére,

tovabba tekintettel arra, hogy az 4llandé tagok kozotti egyhangtisdg hidnyaban [értsd:
a Szovjetuni6 ellenszavazata miatt] a Biztonsagi Tanacs képtelen ellatni els6dleges
feladatat, [...] gy dontott, hogy 6sszehivja a Kozgytilés rendkiviili tilését.” (Az ENSZ
BT 120. szamu hatdrozata, 1956. november 4.)

A valasztott révid, az egyetemes torténelemre vonatkozo feladat sorszama: ... ...
A feladat kidolgozasa:
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Torténelem
kozépszint

Elérheté | Elért

Szempontok il
Feladatmegértés 2
Tajékozodas térben és idoben T 2
o K1 2
Kommunikacio,
a szaknyelv alkalmazasa K2 2
Ismeretszerzés, F 3
a forrdsok hasznalata
, e El >
Eseményeket alakito tényezok feltarasa,
kritikai és problémakdzponth gondolkodas E2 3
Osszpontszam / Vizsgapont 17
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Torténelem
kozépszint

15. A feladat a 18. szazadi Magyarorszag torténetével kapcsolatos. (hosszu)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével Maria Terézia legfontosabb reformjait!
Valaszaban elemezze, milyen tényezok 0sztonozték az wuralkodondt ezeknek az
intézkedéseknek a meghozatalara!

l— ( Orszag / Teriilet
Szilézia { Gsszfor- | kivitel

élelmiszer, | g galom %| behozatal

7% | nyersanyag ‘ N
iparcikk N Lengyel Kiralysag| . = kiils6 vamhatar
\ élelmiszer AN belsé vamhata
, - N e
5% |élelmiszer | oISt vamhatar
iparcikk 2 [ adozo nemesség
Cseh Kiralysag : <:f -
élelmiszer, \
nyersanyag A
iparcikk
Német v N SA ~
tartomanyok \ R P\ ~ N~ N
~~] 4 " S ~J
7| g SleImiszer Ausztria — w < -
l iparcikk élelmiszer, ™ \:( P\?‘ N $ . ond
ke nyersanyag o - / T
n - ' ‘
iparcikk A y .
p N , B "
1
’
~ '
2 (o
ar p ) \
& ¢ —
\ Magyarorszagtol
talia S ."‘n-,__.--\ Ievélaszt'ott tgruletek Ve
- : e ( . élelmiszer,
3% élelmiszer B A \ kY nyersanyag
iparcikk et Sy Ve, & 17% i —
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2 T T DT TR LN Nasetoo~ ] I'd (
N N ‘N_-. g Seal d N\
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Oszman
Birodalom /
élelmiszer
9 \
1% iparcikk LY

\\

Az urbérszabdlyozasi példanyokba kifejezetten és hatdrozottan irassék be mind
a telki allomany, mind pedig az, hogy az igésrobotot két vagy négy igaval [igavono
allattal] kell-e teljesiteni, és az, hogy a kilencedet természetben vagy milyen egyen-
értékben kell leréni [...]. Minden egésztelkes jobbagy koteles lesz az tirbérszabalyozas
értelmében hetenként egy napi négyigas robotot teljesiteni az arnak.” (Mdria Terézia
trbéri rendelete, 1767)

Magyarorszag kiilkereskedelme a vamrendelet kiaddsdanak (] 754) idészakaban

,Senki sem fogja tagadni, hogy a torténelem tanulmanyozdsa a kozérdek
szempontjabol rendkiviil hasznos, [...] semmi esetre sem nélkiilozhetd [...]. A csaknem
nyolc szdzadra terjed6 id6koz, amelyben a korona a sors kiilonféle viszontagsagain
altalment, az egymasra kovetkez6 negyvenkilenc kirdly sorozata, akik a jelen korig a
birodalom korményéat kezeikben tartottdk, bizonyara az események Oridsi mezejét
nyitja meg el6ttiink, melyeknek emléke a zsenge lelkébe szeretet olt a kiraly, csaladja
s a haza irdnt, a kotelességteljesitéshez nélkiilozhetetlen htiségre, a kozérdek apolasara

serkent s szilard alapot vet az 0sszes polgari erények szaméra.” (Ratio Educationis,
1777)
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Torténelem
kozEépszint

16. A feladat a Rakosi-korszakhoz kapcsolddik. (hosszi)
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a Rakosi-korszak gazdasagpolitikajat!

USZEREST ESITERGALYO
U76& 2004 TELY

| Propagandaplakat az 1950-es években

A foglalkoztatasi szerkezet alakulasa Magyarorszagon (1948-1960)

Mezégazdasag \ Ipar | Szolgaltatasok | Osszesen | Foglalkoztatottsag
Ev ezer fo aranya®
(%)
1948 2 198 884 1003 4 085 65,7
1960 1 830 1618 1312 4760 72,8

*foglalkoztatottsag aranya: a foglalkoztatottak aranya a munkavallalasi koru népességhez viszonyitva
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Torténelem
kozépszint

A valasztott hosszu, a magyar torténelemre vonatkozo feladat sorszama. ... ...
A feladat kidolgozasa:
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Torténelem

Kbzépszint NEV: e osztaly:......
Szempontok Elérheté | Elért
pont

Feladatmegértés 2

T1 2
Tajékozodas térben és iddben T2 2

K1 2
Kommunikacio, K2 2
a szaknyelv alkalmazasa K3 2

F1 3
Ismeretszerzés, ) 3
a forrasok hasznalata

F3 3

El 3
Eseményeket alakito tényezok feltarasa, E2 3
kritikai és problémakoézponti gondolkodas E3 3

E4 3
Osszpontszam / Vizsgapont 33

A feladatlapon szerepl6 forrasok (kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:

3. Gyodngyossy Marton: A magyar pénzverés kezdetei

http://gepeskonyv.btk.elte.hu/adatok/Tortenelem/83K%E 11noki/GY %D6NGY %D6SSY %20K%D6NYV/10%20GYONGYO
SSY .pdf

7. Szaray Miklos: Torténelem II1. a kdzépiskolak szamara. Budapest, NTK, 2012.

8. Low, David Evening Standard 1938. 09. 30.

15. Torténelem kozépszinti irasbeli vizsga 2005. oktdber 26.

16. Magyarorszag a XX. szazadban, Budapest, 1986, 356. o.

Sipos Gyula, Budapesti Szikra Nyomda, 1953.

Farag6 Tamas: Bevezetés a torténeti demografiaba. Budapesti Corvinus Egyetem. Elektronikus tananyag
https://www.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0010 2A 09 Farago Tamas Bevezetes a torteneti demografiaba/ch09s
04.html
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Torténelem

R NEV: i e osztaly:......
kozépszint
pontszdm
maximalis elért
1. feladat 4
2. feladat 4
3. feladat 4
4. feladat 4
5. feladat 4
6. feladat 6
L ]%flys?lerﬁ’t 7. feladat 4
rovid valasz
igénylo feladatok 8. feladat 4
9. feladat 4
10. feladat 4
11. feladat 4
12. feladat 4
Osszesen 50
I. Elért pontszam egész szamra kerekitve
13. feladat 17
. 14. feladat 17
1L Szbveges s adat 33
(kifejtendd)
feladatok 16. feladat _ 33
Osszesen 50
I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve
I.+1I. 100
Az irasbeli vizsgarész pontszama
datum javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve
, programba
elért beirt
1. Egyszerti, rovid vélaszt igényl6 feladatok
1. Szoveges (kifejtendd) feladatok
datum datum
javitd tanar jegyzd
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